

■ 天眼聚焦

都匀市打造“15分钟亲水生活圈” 剑江河水清 景美夜繁华

都匀市融媒体中心 陆小双

夏日的黔南州都匀市，阳光明媚，微风轻拂。剑江河水波光粼粼，穿城而过，宛如一条碧绿的丝带，将这座城市装点得格外美丽。作为都匀市的母亲河，剑江河不仅是城市的水生态命脉，更是市民们休闲娱乐的好去处。

清晨，剑江河岸渐渐热闹起来。晨练的太极拳队伍在垂柳下舒展身姿，广场舞的旋律与白鹭振翅声交织成趣，几位银发老人手持钓竿静坐岸边，悠然自得。

还不到7点，王阿姨和朋友们已沿着河岸走完了3公里。这些年只要天气好，她都会约上三五好友，到剑江河边散步。“我就住江城大厦，每天早上起来从窗台往剑江河看，景色很美，到岸边来走走空气很好，水又清，心里非常舒服，我们的剑江河越来越美了。”

近年来，在都匀市的大力治理与保护下，剑江河的水质得到显著提升。河水清澈，时常能看到鱼儿在水中欢快游弋，为这片水域增添了灵动的气息。

良好的水生态吸引大量市民前来垂钓，在剑江河两岸，随处都可以看到钓鱼爱好者们的身影。阳光透过树叶的缝隙洒在他们脸上，映出专注而满足神情，静静等待着鱼儿上钩的惊喜，享受着夏日里独有的宁静与美好。

60岁的李大爷家就住在新都汇附近，是一个钓鱼爱好者。每天他必做的事情，就是到剑江河边甩上一

竿。

“剑江河水水质好嘛，鱼类很丰富，有时候能钓到几斤重的大鱼。两岸的风景很漂亮，坐在岸边就是一种享受。”李大爷说。

如今的剑江河，不仅是都匀市民的“天然健身房、娱乐房”，更成为带动城市经济活力的“黄金水道”。

“来两串烤豆腐，要折耳根蘸水！”傍晚时分，西山大桥旁的新都汇美食一条街已是人声鼎沸。沿街大部分商铺能看见河景的位置，食客们一边品尝酸汤鱼、冲冲糕等都匀特色美食，一边欣赏灯光璀璨的跨河大桥。

“平时生意都不错，到了夏天人更多，每天都忙不过来。在剑江河旁边开店根本不用担心没有生意做。”经营烧烤店的张老板忙着给客人加炭火。

为了提升夜经济的品质，近年来，都匀市分阶段对剑江河沿岸景观进行提质改造，美化沿河裸露墙体、迁移沿河灯箱、绘制文化景墙、增加休闲座椅以及补充沿路绿植等。生态修复与文旅开发、城市更新有机结合，打造集休闲、消费、文化体验于一体的“剑江河经济带”。

正在吃饭的市民王先生说：“外面的朋友来都匀玩，下午我会带他们在新都汇这边吃饭，特色美食、冷饮小吃什么都有的。吃完之后沿着河边散步，非常惬意。”

这种种转变的背后，是都匀市对水岸经济的精心

布局。

今年4月，风雨桥翻板坝工程顺利建成并蓄水，坝体抬升水位后，形成了面积达75000平方米的水面。都匀市水务局对剑江体育公园的百步墩、港龙大酒店和西山大桥翻板坝坝体进行了维修，在保障行洪安全的前提下，沿河建成12公里滨水绿道，串联起文峰塔、南沙洲等8个文化地标，形成“15分钟亲水生活圈”。

为了守护剑江河清澈碧绿，该市水务局、综合行政执法局、自然资源管理局及各镇（乡、街道）联动，将河湖“清四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）整治贯穿全年。

在剑江河河岸沿线，经常可以看到身穿红色马甲的志愿者。他们手持垃圾袋和夹子，沿着河岸仔细搜寻，俯身穿梭在草丛与石阶间，仔细捡拾着塑料瓶、食品包装袋等，并向过往的人们耐心宣传“不乱扔垃圾、保护家园”的环保理念。

俯瞰剑江河，清澈的河水倒映着城市天际线。这条承载着都匀人乡愁的母亲河，正以她的丰沛与洁净，滋养着城市的现在，也孕育着可持续发展的未来。

市民们常说，“剑江清，都匀兴；河水甜，日子美。”这份流淌着的生态福祉，正如摄影爱好者陈进云镜头中定格的画面：夕阳下，白鹭掠过波光粼粼的水面，它们早已把剑江河当成了自己的家。

北盘江畔飘香 黄金百香果丰收

普安县融媒体中心 罗元涛 于泽江 谢红梅

8月2日，黔西南州普安县龙吟镇北盘江村百亩黄金百香果园正式开园。身着苗族服饰的村民穿梭在藤蔓间，寻找藏在叶子后面的“香疙瘩”，丰收的喜悦溢满果园。

“我们是第一年种，辛苦大半年，今天终于开园了。有很多收购商来到现场，还有技术人员也在。这个产量已经达到我们想要的结果。”普安县普生生态农业种植有限公司负责人陆艳说。

北盘江村是第一次开展黄金百香果种植，果品表面光滑、饱满圆润，现场得到采

购商一致好评。

“这个百香果我觉得挺好的，他们有多

少量我们就要多少量。”采购商陈瑞边说边

切开一个，“给你们看，果子品质达到我们

的要求，皮薄汁多、口感香甜，还带有百香

果本身的清香味。”

北盘江村地处龙吟镇北面，与北盘江

毗邻，独特的地理位置和气候特征，为百香

果生长提供了天然“温室”。

“主要是海拔、气温适合，这里的水源

也非常适合种植百香果。”普安县百香果产

业负责人陈震说。

作为技术支持方，陈震从果园的耕地、

布局、起垄、施肥到覆膜，提供全流程指导

服务，还牵线采购商现场参观品评百香果，

助力拓展销售渠道。

“据初步估算，这个果园亩产量超过

2000斤，我们入秋后还有第二批果。今年

的平均亩产量将达到4000斤，亩产值预计

超过3万元。”陈震说。

近年来，北盘江村深入分析自然条件、

资源禀赋和市场需求，组织干部和企业到

普安县高棉乡、望谟县等地考察百香果、中

药材等种植技术，探索适合本村发展的特

色产业。

“我们通过村党支部领头，引导企业进

我们村发展，带动农户就业增收。前期我们

和企业多地考察，百香果、艾纳香产业市场

前景非常好，发展潜力大。”北盘江村党支书徐龙说。

今年以来，北盘江村依托“气候温润、环江临水”的自然禀赋，锚定特色农业强村目标，精心打造“水果+中药材”立体种植，因地制宜发展特色产业，拓宽群众增收致富渠道。

截至目前，全村累计种植天麻、四季红、艾纳香等中药材800亩，百香果、西瓜、猕猴桃230亩，带动7000余人次在种植基地务工，发放工人工资超过70万元。

北盘江村百亩黄金百香果园开园，标志着普安县黄金百香果进入采收期，将陆续到11月初。

近年来，普安县积极加大资金整合力度，支持精品果业发展，对企业（合作社）和农户加大资金支持和技术培训。2025年，全县百香果种植面积达600亩，预计产量900吨。

■ 今日推荐

记者带你游贵阳

这条隐藏路线人少景美



贵阳有没有避开人潮、亲近自然的好去处？记者带你逛逛人少景美的隐藏路线。

清晨的贵阳市森林公园绿意盎然，沿森林步道就可观察野生猕猴，保持安全距离不要投喂哦。观猴结束，可到山顶喝一杯咖啡享受山水林城的惬意。午后，刚靠近乔治队长咖啡馆，咖啡的香气扑面而来。贵阳虽非咖啡豆产区，却以超3000家咖啡馆成为全国咖啡店密度最高的城市之一。晚间可去拥有亚洲最宽IMAX激光大屏的跨界影城享受视听盛宴，或漫步南明河畔吹吹凉爽的晚风，欣赏灯火璀璨的甲秀楼古建筑夜景。



■ 天眼看点

榕江有“村超”更有亿年桫椤群

本报讯（榕江县融媒体中心 阎文端 刘香英）从火热的黔东南榕江县“村超”足球场向西北驱车22公里就来到平江镇德腊村，这个少数民族村寨有着3000余株桫椤。

作为与恐龙同时代的“活化石”，桫椤对生存环境有苛刻要求。德腊村年均20.3℃的温润气候、每立方厘米超3000个的负氧离子浓度，加上完整保留的原始溪流与森林，为桫椤打造了“天然温床”。

与赤水丹霞峡谷中集中连片的桫椤群不同，这里的桫椤巧妙嵌入侗家木楼、梯田溪流，形成“出门见桫椤，推窗望青山”的独特景观。沿着溪谷上行80米，一株直径28厘米、高5米的“桫椤王”傲然挺立。

“这是老祖宗留下来的宝贝，我们要传承保护好留给子孙。”德腊村村民张正忠轻抚村口的保护石碑说。自先辈迁居此地，桫椤便被视作“村寨的魂”。

如今，榕江县林业局与平江镇政府创新推行“生态护林员+社区共管”模式，为每株桫椤挂牌编号、建档立册，护林员徒步巡逻与无人机巡航形成联防。

“我们要让更多人知道，榕江不止有火热的‘村超’，更有亿年桫椤。”平江镇农业农村综合服务中心副主任杨锐说。

“村超”重启后旅游热度持续攀升，德腊村借力打造“观村超赛事、探桫椤秘境、品侗寨风情”的特色旅游线路，实现“生态保护+乡村全面振兴”双向奔赴。游客徜徉于桫椤群的生态美景中，还可体验侗族大歌、蜡染技艺等非遗文化，品尝酸汤鱼、腊肉等乡土美食。

鲜嫩香葱销售稳订单多

本报讯（普定县融媒体中心 王成鹏 何召）近日，安顺市普定县黄桶街道后寨村香葱基地里，连片香葱如绿色地毯般铺展在田野间。十余位务工村民围坐田边，稳稳拔起一茬茬香葱。他们眼神专注，麻利地挑拣、掐除黄叶与杂须，将不符合标准的部分一一剔除，对香葱品质把控丝毫不打折扣。

后寨村土壤肥沃、水源充足，有着适合香葱生长的良好条件。再加上种植户有稳定的销售渠道，村里出产的香葱供不应求。收益不错的同时提供了更多就业岗位，带动周边群众就业增收。

褚健是后寨村香葱种植户之一，她从2018年开始种香葱，现在种植面积有40余亩。“平时有十多个工人在地里帮工，订单多、卖葱的时候有三四十个工人。”

“我在这里做工五六六年了，挺好的。”村民陈忠情接过话茬，“老板家订单多就多赚到钱，每天赚到七八十元，订单少就做三四十块钱。”

另一边的香葱清洗池，正在忙活的两名工人在一批批清洗香葱，随后打包。随后，鲜嫩的香葱发往省内各地市场。

“这批葱发往贵阳，今天的订单是1000斤，卖23元一斤，今年总共卖出去五六万斤。”褚健说。

如今的后寨村，香葱田成了致富田，小小香葱托起村民“小康梦”。

饮水项目打包实施给乡村“解渴”

本报讯（凤冈县融媒体中心 饶云）“水池建好后，我们发展产业更容易了。”8月3日，在遵义市凤冈县凤岭街道六里村麒麟组农村饮水保障项目施工现场，当地村民冉强赞叹道。

2024年初，凤岭街道在民情收集中，精准锁定该街道六里村麒麟组、两河口村陀的组以及青滩村苟麻组、马桑坡组存在季节性缺水、还有设施陈旧、水质存在安全隐患等突出问题，涉及村民97户，大型牲畜350余头，其中养殖大户4户。缺水影响群众日常生活，还制约当地生猪、肉牛等产业发展。

凤岭街道组织水利、农业等部门对4个缺水区域开展实地踏勘，形成“一事一策”解决方案，将4个分散的饮水项目整合捆绑打包，积极争取上级政策资金支持。2025年，该项目纳入第一批中央衔接资金项目库，获得50万元项目建设资金支持。

目前，项目已完成90%的建设任务，预计8月中旬全面竣工并投入使用，将彻底解决困扰当地群众多年的饮水难题。

这是凤冈县通过对乡村全面振兴资金使用监管突出问题开展集中整治，办好民生实事的一个缩影。该县紧盯乡村全面振兴资金使用全流程，把钱用在刀刃上，共排查发现问题76个，追回资金5485万元，返还群众资金5.58万元。



喀斯特奇景引客来

8月9日，来自重庆、遵义等地游客在铜仁市德江县五彩洋山河景区游玩。在这个4A级旅游景区里，天坑、地缝、溶洞、天生桥、地下河等喀斯特景观为一体，山险水秀、风光迤逦。当地开发丰富的文旅活动、推出优惠举措吸引游客，迎来一波旅游小高峰。

冯彦 摄



垃圾桶进农家 “两房”入社区 汇川区提升城乡颜值有招

汇川区融媒体中心 毛艺 罗永红

处，环境清爽多了。”古帮燕的满意写在脸上。

这座生活垃圾分类收集房，正是汇川区今年打造的十个“两房”示范点之一。

从航天罗庄小区的墙与地砖焕新、水电改造，到天安幸福里小区标识系统的完善；从汇福星城的水电及配套设施安装，到祥龙世纪城克服选址波折后迎头赶上——汇川区于今年4月中旬完成四个示范小区的“两房”建设。

“通过试点小区先行先试，生活垃圾分类‘两房’建设在环境治理、资源回收、管理效能等方面取得显著突破，为全

区垃圾分类工作提供了可复制可推广的实践经验。”汇川区综合行政执法局工作人员陈强表示。

大桶进农家，“两房”入社区，汇川区垃圾分类“双轮驱动”跑出加速度。截至目前，全区行政村及30户以上自然村生活垃圾清运处理覆盖率达100%，无害化处理率达到99%以上，实现“应收尽收、应处尽处”，垃圾收运处理链条已实现动态全闭环。

“我们要让‘长治久清’成为日常，真正让垃圾分类分出绿色环境、分出文明风尚、分出健康新生活。”谢亮表示。